

предложения бывшего попечителя Румовского от 25-го сентября 1811 года гг. Лобачевский и Булыгин назначены были для преподавания публичных лекций как помощники, первый — чистой математики при адъюнкте Никольском, а последний — политической экономии при Кондыреве, что видно из хранящихся при делах Совета расписаний лекций на 1812, 1813 и 1814 года¹²⁰ [...].

Попечитель Казанского учебного округа
Михаил Мусин-Пушкин
Правитель канцелярии И. Цепелев

Резолюция: Г. министр приказал: отнести к м[инистру] ф[инансов] о производстве пенсий на основании законов. 17 ноября 1837.

ЦГИА, ф. 733, оп. 42, 1837, № 61057, л. 90, 91. Подлинник.

318. Отношение министра просвещения С. С. Уварова попечителю М. Н. Мусину-Пушкину об оставлении Н. И. Лобачевского и др. на занимаемых ими должностях и назначении им пенсии. 17 ноября 1837 г.

Господину попечителю Казанского учебного округа

Вследствие представления Вашего пре[восходительства] г. управляющему Министерством народного просвещения от 8 прошедшего сентября и на основании продолж[ения] Свода уставов о службе гражданской, приложенному к ст. 1665 п. 10 и 11, я назначил ректору Казанского университета Лобачевскому и ординарным профессорам Никольскому, Симонову и Булыгину в пенсию за беспорочную выслугу ими по учебному ведомству более 25 лет полные оклады жалованья, но не настоящие, а [оклады, которые] получали они во время приобретения права на сии пенсии, т. е. по две тысячи рублей, Лобачевскому, Никольскому и Булыгину с 18 ноября 1836, а Симонову с 24 июня сего года; о производстве каковых пенсий сверх полученного сими чиновниками жалованья я отнесся вместе с сим к г. министру финансов; о чем уведомляя Вас, м[илостивый] г[осударь], разрешаю оставить всех означенных чиновников еще на пять лет при занимаемых ими должностях.

Подп[исал] министр народ[ного] просв[ещения]
Сергей Уваров
Скреп[ил] управ[ляющий] Деп[артаментом]
ки[язь] Ширинский-Шихматов
Верно: начальник стола Коссинский

ЦГИА, ф. 733, оп. 42, 1837, № 61057, л. 93, 93 об. Отпуск.

319. Из «Отчета Казанского университета за 1837 год» со сведениями о деятельности Н. И. Лобачевского. Декабрь 1837 г.¹²¹

Глава II. Действия и состояние университета [...].

Б

Часть ученая

1. Ученые сношения университета [...].

Профессор Лобачевский посыпал свое сочинение для напечатания к Крелле и получил ответ с приглашением доставлять статьи для журнала, издаваемого берлинским академиком [...].

6. Особые труды чиновников и преподавателей университета [...].

Ординарный профессор Лобачевский отправлял должность ректора и председателя в Строительном комитете. Занят окончанием дел за преж-

ние годы в Училищном комитете. В Ученых записках Казанского университета напечатал главы VIII, IX, X, XI новых началь геометрии.¹²² [. . .].

9. Особые распоряжения.

Об учреждении при Казанском университете Общества наук ректор университета представил свое мнение г-ну попечителю Казанского учебного округа, от которого сделано теперь ему поручение написать проект устава для такого ученого общества [. . .].

Ректор имп. Казанского университета
Николай Лобачевский
За секретаря Совета И. Ковалев

ЦГИА, ф. 733, оп. 95, 1837, № 53341, л. 79 об., 83, 83 об., 91, 91 об. Подлинник.

320. Донесение попечителя М. Н. Мусина-Пушкина министру просвещения С. С. Уварову в связи с отчетом по Казанскому университету за 1837 г. 17 февраля 1838 г.

Господину министру народного просвещения

Честь имею представить Вашему высокопревосходительству отчет по Казанскому университету за 1837 год.

Отчет составлен г. ректором профессором Лобачевским со всевозможною полнотою и мною внимательно просмотрен. Из него Вы, милостивый государь, ясно увидеть изволите не только состояние мне вверенного университета, но и причины, почему та или другая часть имеют недостатки.

Польза разделения наук по отделениям оправдывается теперь на опыте, что подтвердится, когда все кафедры заместятся и число студентов всех отделений увеличится. Отделение восточных языков так развивается; успехи учащихся так удовлетворительны: польза, которая от изучения этих языков для государства нашего произойти должна, так значительна, что необходимо положить этому Отделению прочное основание. Я занимаюсь теперь составлением проекта положения и буду иметь честь представить его на Ваше, милостивый государь, благоусмотрение.

Ограничиваюсь теперь сказанным, чтобы не затруднять Ваше высокопревосходительство повторениями, я обязанностию считаю наименовать здесь тех гг. профессоров, которые заслуживают по их отличному усердию, неутомимой деятельности, искусству преподавания и благородной ревности к службе обратить Ваше, милостивый государь, внимание.

Первое место занимает ректор университета профессор Лобачевский; он 10 лет в этой должности и 10 лет я имею счастье свидетельствовать пред Вашим высокопревосходительством и предместниками Вашими об этом во всех отношениях отлично в деятельном чиновнике [. . .].

Попечитель Казанского учебного округа
Михаил Мусин-Пушкин
За правителя канцелярии С. Немиров

ЦГИА, ф. 733, оп. 3, 1837, № 49, л. 46, 47. Подлинник.

321. Письмо попечителя М. Н. Мусина-Пушкина министру просвещения С. С. Уварову. 24 февраля 1838 г.

Милостивый государь, Сергей Семенович

Гг. профессоры Лобачевский, Никольский и Симонов по выслуге 25 лет получили пенсию на службе, но не по настоящему их окладу, а по прежнему, т. е. по 2 000 рублей.

Я не осмелился бы ходатайствовать о сравнении этих трех чиновников с товарищами их гг. профессорами университетов С.-Петербургского и Московского, если бы они не заслуживали своими отличными трудами, своею долговременною полезною службою и важными услугами, Казан-